

# 电动削笔机、“网红”玩具安全吗？

## 四川省市场监管局提醒：需警惕看不见的风险

□本报记者 马工枚

如今，电动削笔机和部分“网红”玩具备受孩子们追捧，然而当前市场上的产品种类繁多，质量参差不齐，电动削笔机会不会存在划伤、触电等安全风险？所谓的“网红”玩具是否会对儿童带来直接伤害？“六一”儿童节即将来临，四川省市场监管局进行了相关分拆与检测，提醒儿童与家长们警惕看不见的风险。

### 电动削笔机虽方便 使用选购需注意

电动削笔机是集不断芯、削笔快、高效省力于一身的新型电子产品，一般由外壳、夹笔机构、削笔装置和屑盒组成。其工作原理是当铅笔从夹笔机构的人口插进一定的深度，就能触发削笔装置在电源的驱动下一边自转，一边绕着夹笔机构旋转，使削笔装置能够均匀地、倾斜地削减铅笔头部，直到铅笔头被削成合适的锥形便停止运行，木屑和墨屑则洒落到屑盒中。整个过程全自动，无需手动启动和关闭，省时省力。目前市场上电动削笔机按电源类型划分有电池式、单电源式和双电源式。

电动削笔机的主要伤害形式表现在：未按相关标准要求在产品外包装标注产品名称、型号规格、使用说明、注意事项等信息，极易导致小学生在使用过程中因错误操作造成伤害；危险运动部件的防护。部分小

型生产企业忽略了电动削笔机的使用群体主要是儿童，忽略了儿童玩具的产品要求，在设计过程中未考虑危险运动部件的防护，导致电动削笔机的结构存在缺陷。在使用过程中一旦意外碰撞、跌落，很容易造成零部件脱落、危险运动部件裸露，导致皮肤划伤、进笔口径。部分电动削笔机的进笔口径设计过大，而儿童手指一般较细，可能会误将手指伸入进笔口接触到内部刀片，造成划伤、割伤。

在此，四川省市场监管局提示消费者，选购时务必做到：

一要尽量选择正规渠道购买。对于无品牌型号、无生产厂家、无电气参数标识、无警示说明标识的产品，请避免购买。

二要仔细检查电动削笔机的外壳。劣质电动削笔机产品通常做工相对较粗糙，选购时要检查笔屑盒在锁紧后是否易脱落，是否让危险运动部件裸露。

日常使用中应当注意：

使用前应仔细查看电动削笔机的标签、警告标识及说明书，并根据说明书的要求进行使用，特别应注意警告条款，避免因错误操作而造成意外伤害。

应保持在干燥的环境中充电和贮存，若充电过程中发现电动削笔机发烫，应立即停止充电。

使用电动削笔机时，应注意进笔口径大小，禁止将手指或除铅笔以外的其他东西伸进笔口，避免手指划伤

或因刀片断裂而造成危害。

尽量避免电动削笔机碰撞或摔落，若在使用时不慎摔落，应立即检查是否存在锐利边缘、是否裸露危险运动部件，若存在上述危险，应立即停止使用。

### 水晶泥等“网红”玩具 好玩但危险

常见的“网红”玩具有水晶泥、假水、起泡胶、彩泥、超轻黏土等，这些玩具又被称为“史莱姆”，取其英文“Slime”的谐音，质地类似于果冻，颜色鲜艳，手感柔软Q弹，由于拉伸力强、塑形好等特点，儿童可以自己动手制作各种造型，深受孩子们喜欢，是一款在小学生中很流行的“网红”玩具，也是一款非常适合亲子互动的手工材料。

调配水晶泥的主要原料是硼砂水，但一般外包装不会标注。硼砂为化学产品，毒性较高，人体摄入后会与胃酸作用产生硼酸，可能会导致急性中毒，通常表现为呕吐、腹泻、皮肤红斑等。

水晶泥等“网红”玩具的主要伤害形式表现在：渗入皮肤。儿童在反复接触水晶泥等玩具的过程中，由于水晶泥等玩具质地黏软，极易粘在皮肤上，有可能会发生一些皮肤的过敏反应。如果长期接触，硼砂有可能经过皮肤吸收到体内，在体内形成一定蓄积，直接影响生殖系统和内分泌系统的正常运作。如果皮肤破损，硼砂

进入体内会更快，发生毒副作用的时间也会更快；清洁不彻底。儿童卫生意识相对较差，在使用水晶泥等玩具后不注意清洁或清洁不彻底，也会导致硼砂跟着食物进入体内；误食。由于水晶泥等玩具颜色鲜艳，外观类似果冻、软软糯糯，Q弹冰凉，容易让分辨能力不高的小朋友误食，发生硼砂中毒的危险。

在此，四川省市场监管局提示消费者，选购时务必做到“一看一闻”：

一看标识。在购买前首先看产品外包装，是否标注了产品名称、生产厂名、厂址、执行标准、生产日期和保质期以及材质主要成分、警示语、使用说明书、注意事项等相关信息。尽量避免孩子接触非正规厂家生产的玩具，认准正规厂家生产的并且印有“CCC”强制认证标识的玩具。保质期过长的有可能添加过量的防腐剂，建议选购保质期相对短且生产日期较近的产品。

二闻气味。闻一闻是否有刺激性气味，若有较重的刺鼻气味，应尽量避免购买。

日常使用中应当注意：加强看护。部分产品中包含了用于制作各种造型的塑料模具，家长要加强日常看护，防止儿童玩耍时咬咬甚至误食，警惕3岁以下儿童有误食等潜在危险。勤洗手。儿童使用软泥玩具后，尤其是在进食前应及时洗手，以防将残留在手上的有害物质摄入体内。



□本报记者 马工枚

预定好的酒店婚房居然被他人入住，这起“乌龙”竟然是同名同姓预订者登记时的巧合。近日，记者从四川省保护消费者权益委员会了解到一起相关的消费案例。

2021年9月26日，四川省自贡市消费者杨女士在大安区某酒店现场预定了9月30日入住、10月1日离店的客房，用作婚房使用。9月30日，酒店工作人员告知杨女士婚房已经布置完毕并告知了房间号。10月1日凌晨1点，杨女士入住时发现房间内居然已经住进了其他客人。杨女士大惊，酒店方称，该名客人与杨女士当时预定时留下的联系人（杨女士丈夫）同名同姓。由于房间已经入住，导致杨女士无法入住已经布置好的婚房，杨女士遂向四川省自贡市大安区保护消费者权益委员会大山铺分会投诉，要求酒店进行赔偿。

接到投诉后，四川省自贡市大安区保护消费者权益委员会大山铺分会工作人员立刻展开调查。经调查，由于该酒店前台接待人员工作上的疏忽，只核实行登记了入住客人的身份信息，没有询问入住客人是否有预定客房，也没有核实行预定房间的预留信息，就直接让与杨女士丈夫同名同姓的男子入住了杨女士预定的房间，因此，酒店方是这起纠纷的主要过错方。最终经调解，酒店方立即为杨女士重新安排布置一个房间作为婚房使用，退还杨女士支付的房费并在婚礼当天送去一份婚礼红包作为补偿。

四川省保护消费者权益委员会表示 按照《中华人民共和国民法典》第四百九十五条“当事人约定在将来一定期限内订立合同的认购书、订购书、预订书等，构成预约合同。当事人一方不履行预约合同约定的订立合同义务的，对方可以请求其承担预约合同的违约责任”的规定，酒店方不能履行约定的义务，应当承担违约责任。虽然本案中双方没有签订书面合同或协议，但杨女士支付了全部的房间费用和布置房间的费用与酒店方构成实际上的合同关系，由于酒店方不能将预约的房间交付给杨女士，酒店方构成违约，依法应当承担违约责任。

## 同名同姓惹出“乌龙”

# 预定房间却遇粗心酒店

## 强化责任担当 提高检验检测质量

### 德阳市旌阳区市场监管局召开机动车检验检测机构监管工作会议

□方玲 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图

为进一步提升机动车检验检测机构的责任意识、规范意识、法律意识，近日，四川德阳市旌阳区市场监管局组织召开机动车检验检测机构监管工作会议。

旌阳区市场监管局机关党委书记郭兴生、旌阳区纪委监委派驻第五纪检监察组组长杨福志、各辖区市场监管所、17家机动车检验检测机构主要负责人参加会议。

会议通报了岁末年初百日安全生产大会战检查情况，开展了风险警示约谈，进一步强化了机动车检验检测机构监管工作的风险意识和责任意识，推动监管人员依法履职、检验检测机构自律

守法。

杨福志指出，机动车检验检测关乎人民群众生命财产安全和社会稳定，对机动车检验检测机构的监管要严格执法，强化责任担当，坚决守住安全底线，杜绝检验空档，严防检验水分保障道路安全。

郭兴生强调，一是要高度重视，认清形势。不断加强机动车检测机构质量安全工作，有效遏制检验检测违规、违法行为。二是要强化检查，提升水平。各检测机构务必提高认识，不断提高自身基本条件和技术能力，杜绝安全风险隐患。三是要齐抓共管，形成合力。坚持联合德阳市市场监管局、车管所开展检查，形



成整治合力。四是要坚持导向，狠抓落实。坚决落实上级政策和精神，不走过场，不流于形式，对检查出来的问题从严对待，一视同仁，绝不姑息。

会后，旌阳区17家机动车检验检测机构负责人现场签署了《机动车检验检测机构承诺书》，做出规范检验检测行为、提高检验检测质量的七项承诺。

## 德阳市罗江区市场监管局 开展疫情防控医疗器械抽样

□杨伶俐 本报记者 高明山 李鹏飞

为进一步保障公众用械安全，强化医疗器械防疫用品质量安全监管，近日，四川德阳市罗江区市场监管局开展疫情防控医疗器械监督抽检。

据了解，此次突出对重点品种的抽检。重点抽取了抽取医用外科口罩、医用防护服、电子体温计各1批。强化了重点环节的抽检。抽检覆盖了经营使用环节，经营环节选取城区人流较多药店开展抽检，共计覆

盖经营使用单位3家。强化了相关资质的检查。抽样过程中，执法人员对被抽样单位经营使用资质、产品进货发票、生产厂家资质、检验报告等资料进行了检查。目前样品已送至检验机构检验。

据悉，下一步，罗江区市场监管局将把打击非法经营医疗器械经营作为重点工作，加强经营使用单位监督检查，进一步规范经营市场秩序。

## 广汉市计量测试所对燃油加油机开展强检定工作

本报讯（记者 高明山 李鹏飞）5月17日，记者从四川广汉市市场监管局获悉，为加强民生计量器具的监督管理，确保全市在用燃油加油机量值准确可靠，自3月初开始，广汉市计量测试所组织检定人员对全市范围内中石化、中石油、中航油及个体加油站燃油加油机开展了周期检定工作。

为保证检定工作质量，该所检定人员严格按照JJG443-2015《燃油加油机检定规程》要求，检定前首先检查加油机主板、传感器、计量室、铅封是否完好无损，是否存在作弊现象。其次对被检加油机的外观、流量、示值误差和重复性进行检定，对示值误差较大的燃油加油机进行调试后再次检定，确保每台加油机示值误差在规程允许范围内。检定合格后在燃油加油机上张贴计量器具检定合格证。此次检定过程中，该所检定人员高度负责，确保检定过程操作规范、原始数据准确可靠、检定证书真实可信。

据悉，截至目前，该所累计检定加油站31家，检定加油枪344支，合格率100%，未发现作弊现象。通过此次检定有效维护了全市范围内燃油加油市场贸易的公平、公正，进一步强化了加油站计量管理、规范了计量行为，确保了广大消费者加上“放心油”。

## 助企纾难解困 促实体经济健康发展

### 贵州省市场监督管理局调研贵阳市涉企收费专项整治工作

□本报记者 吴文俊

为贯彻落实党中央、国务院关于减税降费的工作部署，加大涉企收费专项整治力度，持续优化营商环境，近日，贵州省市场监督管理局党组成员、副局长赵音强一行赴贵阳市经济技术开发区开展涉企收费专项整治工作调研。通过召开座谈会、实地走访企业、听取贵阳市及各区县市场监管部门情况汇报等方式，详细了解了贵阳市相关企业费用负担情况及生产经营中存在的困难，积极帮助企业纾难解困，助力实体经济健康发展。

调研组首先邀请贵阳市经开区10余家企业进行涉企收费座谈，通过面对面沟通，认真听取了各参会企业生产经营、费用负担、存在的困难等情况，积极为企业想办法、提建议、找出路，对不能当场予以解决的，认真做好记录，跟踪调查督办。随后，调研组随机抽取经开区10家企业进行实地走访，重点了解水电气工程安装、商业银行、行业协会商会、行政事业性等收费情况，听取了企业相关情况介绍，并查看了服务合同、收费票据等资料，进一步掌握违规收费线索。

实地走访结束后，调研组组织贵阳市及各区县市场监管局召开涉企收费工作现场研讨会，听取了专项整治工作推进情况，并

就涉企收费检查、公平竞争审查中存在的问题深入进行了研究探讨，提出对策建议，并针对专项整治重点领域进行了专题培训指导。

调研中，赵音强对贵阳市涉企违规收费专项整治工作给予了肯定，并提出了具体要求。他要求，贵阳市及各区（市、县）一是要加强统筹协调，扛起主体责任，将党中央、国务院关于减税降费决策部署落到实处，依法依规查处涉企违规收费行为，全力推进各项降费政策落实，持续激发市场主体活力，促进实体经济健康有序发展。二是要对加重企业负担、损害群众利益的典型违规收费行为，一经发现，严查重处，依法公开曝光；要高度重视此次调研发现的问题，专题研判，一事一议、一事一策，着力解决困扰企业发展的痛点、难点、堵点问题。三是要始终坚持人民至上、生命至上，进一步绷紧思想之弦，抓好防范化解风险隐患各项工作，特别是系统性区域性风险，认真梳理排查，制定细化可落实的举措，压实工作责任，筑牢安全稳定的坚固防线。四是优化市场监管部门编制使用，不断充实基层执法力量，建立健全各项制度，加强上下联动、共同研判新问题新情况，努力营造工作新格局。

### 遗失公告

南江县一品福满楼餐馆《食品经营许可证》（证号：JY25119220059063）副本遗失，特公告声明作废。

南江县一品福满楼餐馆

2022年5月17日

### 遗失公告

都江堰市作家协会社会团体法人证书正副本（统一代码51510181054928808N）及成都市农村商业银行股份有限公司都江堰蒲阳开发区支行核发的开户许可证（核准号J6510048091302，账号：022101000120010002653）遗失，声明作废。

### 遗失公告

眉山表妹看房营销策划有限公司公章（编号：5114020083651）遗失，声明作废。

### 公司分立公告

根据股东会决议以及《分立协议》，四川省简阳空冷器制造有限公司将以存续方式分立。分立前公司注册资本为5518万元；分立后，四川省简阳空冷器制造有限公司继续存在，注册资本2924.54万元；新设公司名称为四川塞默迪诺能源科技有限公司，注册资本为2593.46万元。根据《公司法》规定，分立前公司的债务由分立完成后的公司承担连带责任，债权人自本公告之日起45日内有权要求公司清偿债务或者提供相应的担保。特此公告。

联系人：毛纯勇

联系电话：13700943015

联系地址：四川省简阳市十里坝工业园区凯力威大道255号

四川省简阳空冷器制造有限公司

2022年5月18日